
  شنبه 1 شهریور1404
  29 صفر1447
  23 آگوست 2025
  سال سی ویکم
  3 صفحه

k
h
a
m
e
n
e
i.
ir

3

شهریور جذاب برای 
بازنشستگان تأمین اجتماعی

آخرین خبر از زمان واریز معوقه متناسب سازی حقوق فروردین

1

احوال پرسی رئیس جمهور از سیدمحمد خاتمی

ایرانی ها »تسلیم بشو« نیستند

پزشکیان به عیادت رئیس جمهور اسبق رفت

KHAMENEI.IR دبیر شورای عالی امنیت ملی در گفت وگوی تفصیلی با رسانه

مدیرعامل سازمان تأمین اجتماعی، زمان بندی جدیدی را 
برای پرداخت این معوقات اعلام کرده است.

و  بازنشستگان  وردین ماه  فر معوقات  زمانی؟  چه   
مستمری بگیران حداقل بگیر – که حدود 70 درصد مجموع 
بازنشستگان را تشکیل می دهند – از 12 شهریور ماه پرداخت 
می شود. سایر افراد این گروه نیز طی دوهفته پس از آن، 
معوقات خود را دریافت خواهند کرد. در مورد بازنشستگان 
غیر حداقل بگیر نیز برنامه ریزی به گونه ای انجام شده که 
پرداخت معوقات آنان در اواخر شهریور یا اوایل مهرماه 

انجام شود.
 چقدر است؟ مبلغ این معوقات برای هر فرد به طور 
میانگین بین 3 تا 4 میلیون تومان خواهد بود. نرخ رشد 

مجموع مستمری و متناسب     سازی 1404 نسبت به 1403، 59 
درصد است. این میزان رشد بالاترین درصد رشد در مقایسه 
با شاغلین و سایر صندوق های بازنشستگی بوده و همچنین 
براساس اعلام مرکز آمار ایران، نرخ تورم سالانه برای 1403، 

32.5 درصد بوده است.
 چرا دیر شده است؟ به گفته رئیس سازمان تأمین 
اجتماعی به دلیل شرایط سخت اقتصادی و ناترازی منابع 
و مصارف سازمان، پرداخت معوقات پیش از این امکان پذیر 
نبود. مثلاً پیش بینی وصول حق بیمه در خرداد حداقل 100 
همت بود اما تنها ۶۸ همت محقق شد. در تیر و خرداد به 
طور مجموع ۶0 همت کمتر از پیش بینی حق بیمه دریافت 
شد و سازمان برای پرداخت حقوق ناچار به استقراض از 

بانک رفاه شد. این در حالی است که هزینه های بازنشستگی 
سازمان از حدود ۶2 همت به بیش از 95 همت رسیده است.
 سابقه خبر: از آبان سال 1403 و آغاز دولت چهاردهم، 
احکام متناسب سازی مربوط به سال 1403 صادر و به همراه 
مستمری ماه واریز شده است و در فروردین ماه سال جاری 
واریزی معوقات هفت ماهه سال قبل توسط سازمان تأمین 

اجتماعی عملیاتی شد.
 در آینده: متناسب سازی در سال 1405 نیز ادامه دارد 
و تکمیل می شود؛ به گونه ای که طبق قانون و در پایان 
سال سوم، جبران 90 درصد افت ضریب مستمری 
 نسبت به حداقل دستمزد زمان برقراری مستمری 

محقق شود.

معاون اول رئیس جمهور در نشست بررسی مسائل و ظرفیت های حوزه فرهنگ و هنر پس از جنگ ۱۲ روزه:
نباید یک نفر یا شورای تأمین شهرستان برای فرهنگ و هنر کشور برخلاف نگاه بزرگان تصمیم گیری کند

معاون اول رئیس جمهور:
نباید یک نفر یا شورای تأمین 

 برای فرهنگ وهنر  
تصمیم گیری کند
 دولت برای کاهش گسست

با اهالی فرهنگ و هنر تلاش کرد

گزیده سخنان دکتر محمدرضا عارف، 
معاون اول رئیس جمهوری در نشست 
ظرفیت های حوزه  بررسی مسائل و 
فرهنگ و هنر پس از جنگ ۱۲ روزه که 
با حضور وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی، 
سخنگوی دولت، مسئولان دستگاه دولتی 
و جمعی از صاحب نظران و فعالان حوزه 

فرهنگ و هنر برگزار شد را بخوانید:
   در دولت به این نتیجه رسیدیم که 
باید برای درک شرایط در بخش های 
خت  شنا و  سی   سیب شنا آ  ، مختلف
ظرفیت ها، جلسات چالشی با اهل 
فن، نخبگان و برجستگان هر حوزه 
برگزار کنیم و رئیس جمهوری، معاون 
اول رئیس جمهوری و وزرا در یک سال 
گذشته نشست هایی با کارشناسان و 
خبرگان بخش های مختلف داشتند.
  آثار و افتخارات تمدنی، فرهنگی و هنری 
ایران در کشورهای منطقه و همسایه بیانگر 
جایگاه ذاتی و طبیعی کشور در این منطقه 
است. ما نتوانستیم سهم و وظیفه خود را 
در قبال این بخش ادا کنیم تا یک اتفاق و 
ارتقای جهشی در این حوزه را شاهد باشیم 
و نه تنها نتوانستیم جهشی برخورد کنیم و 
نظریه ها و ایده های جدید فرهنگ و هنر 
پس از پیروزی انقلاب اسلامی را مطرح 
کنیم بلکه به دلیل مسائل سلیقه ای 

مانع تراشی نیز کردیم.  
  در کمک به ارتقای فرهنگ و هنر دچار 
عقب ماندگی شدیم و نتوانستیم این 
بخش را با توجه به ظرفیت آن در جایگاه 
واقعی و مناسب خود قرار دهیم. البته 
مردم همواره به بخش فرهنگ و هنر 
به عنوان یکی از گروه های مرجع توجه 

ویژه ای داشته اند.
  سهم بخش فرهنگ و هنر در ایجاد و 

خلق سرمایه عظیم اجتماعی در کشور در 
دوران جنگ 12 روزه قابل اعتنا، برجسته 
و بی بدیل بود و هیچ کس فکر نمی کرد 
مردم به این صورت به میدان بیایند و 
این در حالیست که در انتخابات ریاست 
جمهوری سال گذشته 50 درصد پای 

صندوق های رأی حاضر نشدند.
  باید سهم بخش فرهنگ و هنر در 
ارتقای جایگاه اجتماعی کشور و همگرایی، 
سرمایه و انسجام اجتماعی ایجاد شده 
پس از جنگ 12 روزه به خوبی دیده و 

بررسی شود.
  باید با یک آسیب شناسی کلی کم 
توجهی ها به حوزه فرهنگ و هنر بررسی 
شود که در کدام بخش ها می توانستیم 
بهتر عمل کنیم و یا خوب عمل نکردیم 
و یا به گونه ای عمل شد که تلقی اهل 
فرهنگ و هنر حذف و نداشتن جایگاهی 
در کشور بود تا پس از این آسیب شناسی 
اقدامات مناسب و خوب در چهارچوب 
برنامه ها و راهبردهای کشور اتخاذ شود.

  تغییر و تحول رویکرد حکمرانی در 

حوزه فرهنگ و هنر بویژه پس از جنگ 
12 روزه ضرورت دارد. اهالی فرهنگ و هنر 
آسیب شناسی از عملکرد خود به عمل 
آورند و به اجماع برسیم چرا که این 
بخش مظلوم واقع شده است و این ظلم 

به تمدن چند هزار ساله ایران است.
  توجه به اقتصاد فرهنگ، ساماندهی 
ق  حقو و  بیمه   ، معیشتی ئل  مسا
بازنشستگی و بیکاری و ارتقای منزلت و 
جایگاه اهالی فرهنگ و هنر ضرورت دارد 
و باید اقتصاد فرهنگ به گونه ای نظام مند 
و قانونی شود که با اختلاف سلیقه و تغییر 

مدیریتی آسیبی نبیند.
  سهم دولت، مردم و نخبگان در ارتقای 
منزلت هنرمندان مشخص شود چراکه 
یک هنرمند، نخبه ای است که یک سخن 
و اظهارنظر وی تأثیر بزرگ در کشور دارد و 
دولت آمادگی دارد با توجه به امکانات، 
وظایف خود را در قبال هنرمندان ادا کند. 
البته باید توجه داشت که نگاه کنونی را 
نمی توان به سرعت عوض کرد اما باید 

این مسیر را اصلاح کنیم.

  در اوایل پیروزی انقلاب اسلامی در 
تغییر رویکرد در بخش علمی هزینه هایی 
دادیم و دانشگاه ها به مرور زمان جایگاه 
خود را پیدا کردند و با سرمایه اجتماعی به 
وجود آمده پس از جنگ 12 روزه فرصتی 
برای تغییر رویکرد در کشور و بویژه حوزه 

فرهنگ و هنر به وجود آمده است.
  بدنبال اقدامات ماندگار و تدوین قوانین 
با محوریت وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی 
برای حل مسأله معیشت هنرمندان و 

اقتصاد فرهنگ و هنر هستیم.
بویژه  و  جشنواره ها  برگزاری  در    
بد عمل کردیم. در یک  کنسرت ها 
و  فرهنگ  برای  نفر  یک  شهرستان 
هنر کشور برخلاف نگاه بزرگان کشور 
فرهنگی  انقلاب  شورای  مصوبات  و 
تصمیم گیری می کند و بقیه نیز مماشات 
می کنند که باید مسائل اینچنینی هرچه 
سریع تر حل شود و با حرکت در مسیر 
ضوابط و مقررات اجازه ندهیم در یک 
شهرستان شورای تأمین در حوزه فرهنگ 

و هنر تصمیم گیری کند.

مسعود پزشکیان رئیس جمهوری کشورمان به همراه محسن 
حاجی میرزایی رئیس دفتر رئیس جمهوری، محمدجعفر 
قائم پناه معاون اجرایی رئیس جمهوری و زهرا بهروز آذر 
معاون رئیس جمهوری در امور زنان و خانواده صبح پنجشنبه 
با حضور در بیمارستان به عیادت سید محمد خاتمی رفت. 
دیگر مقامات دولتی مانند معاون اول رئیس جمهوری، معاون 
توسعه روستایی و مناطق محروم ریاست جمهوری، نیز از 
افرادی بودند که از ابتدای بروز عارضه برای رئیس جمهوری 

اسبق کشورمان به ملاقات او رفتند.
روز پنجشنبه همچنین دکتر محمدرضا ظفرقندی، وزیر 
بهداشت، درمان و آموزش پزشکی به همراه دکتر علی 
جعفریان، مشاور عالی خود با حضور در محل بستری، از آقای 

خاتمی عیادت کردند و در جریان آخرین وضعیت جسمانی و 
روند درمانی وی قرار گرفتند.

سید کمال خرازی، وزیر خارجه دولت خاتمی و رئیس شورای 
راهبردی روابط خارجی، محمد جواد ظریف، معاون راهبردی 
سابق دولت و علی عبدالعلی زاده، وزیر پیشین مسکن و 
نماینده رئیس جمهوری در امور اقتصاد دریامحور از دیگر 
افرادی بودند با حضور در بیمارستان، با گفت وگو با پزشکان 

معالج، برای آقای خاتمی آرزوی بهبودی کامل داشتند.
حجت الاسلام والمسلمین سید محمد خاتمی به دلیل 
عارضه قلبی در بیمارستان بستری شده و در حال حاضر 
وضعیت سلامتی رئیس جمهوری پیشین کشورمان خوب 

. ست ا

سفر استانی

دولت برای کاهش گسست با اهالی فرهنگ و هنر تلاش کرد
سید عباس صالحی وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی نیز در این نشست صحبت کرد که گزیده سخنان او را می خوانید:

  با توجه به گسست ها و فضای ایجاد شده مسأله قابل توجه این بود که آیا اهالی فرهنگ و هنر در قبال مسائل 
و بحران های ملی می توانند بار دیگر حضور و نقش آفرینی داشته باشند که البته وزارتخانه های فرهنگ و ارشاد 
اسلامی و میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی برای کاهش این گسست ها و کم شدن فاصله ها تلاش کردند.

  تشکل های صنفی فرهنگی و هنری )به شکل غیر منتظره و شگفتی ساز( در جنگ 12 روزه به میدان آمدند و این 
بازگشت یکی از فرصت های ملی است که باید قدر این فرصت بوجود آمده در دولت چهاردهم را دانست.

  صیانت و حفاظت از رابطه ایجاد شده بین اهالی فرهنگ و هنر با امر سیاسی ضرورت دارد. حوزه فرهنگ پیشران 
توسعه در کشور است. حمایت های گفتمانی، منزلت اجتماعی، صنفی و اقتصادی و امنیتی و قضایی برای نقش آفرینی 

عرصه فرهنگ و هنر در توسعه کشور حائز اهمیت اساسی است.

برش
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در سفر وزیر نیرو به استان خراسان رضوی چه گذشت؟
افتتاح ۱۷ هزار میلیارد تومان طرح آب و برق

استقبال  با  و  نیر وزیر  پنجشنبه،  صبح 
ـــوی  ـــان رض ـــتاندار خراس ـــری، اس ـــین مظف غلامحس
وارد فرودگاه بین المللی شهید هاشمی نژاد 

مشهد شد.
هدف اصلی علی آبادی از این سفر افتتاح 
استان  برق  و  آب  صنعت  مهم  ح های  طر
ـــران  خراسان رضوی در قالب پویش سراسری ای
آباد بود. ارزش کلی این طرح ها ۱۷ هزار و ۲۰۰ 

ــت. ــده اسـ ــی شـ ــان ارزیابـ ــارد تومـ میلیـ
در میان این طرح ها ۶ طرح مربوط به شرکت 

برق منطقه ای خراسان بود:
احداث پست ۱۳۲ کیلوولت شهرک صنعتی 
مشهد ۵، احداث خط ۱۳۲ کیلوولت تغذیه 
پست شهرک صنعتی مشهد ۵ به طول ۲۲ 
کیلومتر، توسعه دو بی خط ۱۳۲ کیلو ولت پست 
شریعتی، احداث پست ۱۳۲ کیلوولت نهضت 
ملی مسکن مهرگان به میزان ۳۰ مگاولت آمپر، 
افزایش ظرفیت پست ۱۳۲ کیلوولت گلشهر به 
میزان ۳۰ مگاولت آمپر و افزایش ظرفیت پست 
۱۳۲ کیلوولت شهدا به میزان ۵۰ مگاولت آمپر با 

ـــال. ـــارد ری ـــزار میلی ـــر ۱۰ ه ـــغ ب ـــار کل بال اعتب
در جریان این سفر همچنین در بخش برق، 
 ۴۰۰ پروژه احداث پست  عملیات اجرایی 
کیلوولت کاویان با اعتباری بالغ بر ۷ هزار و ۵۰۰ 
میلیارد ریال به طور رسمی آغاز خواهد شد.
یکی دیگر از برنامه ها در بخش برق افتتاح 
پروژه افزایش ظرفیت ۹۰ مگاواتی نیروگاه 

فردوسی مشهد بود.
وزیر نیرو در این برنامه گفت: »این طرح 
افزایش ظرفیت به این معناست بیش از ۹۰ هزار 
خانوار بدون افزایش مصرف سوخت نیروگاهی 

از برق بهره مند شدند.«
عباس علی آبادی افزود: »اقدامات مؤثری در 
ــه کاهش  ــوری کـ ــه طـ ــد بـ ــام شـ ــروگاه انجـ ــن نیـ ایـ
مصرف آب، استفاده از پساب و تسریع در اجرای 

عملیات را شاهد هستیم.«
علی آبادی با اشاره به افزایش ظرفیت ۹۰ 
مگاواتی نیروگاه فردوسی مشهد، اظهار کرد: 

ـــزار  ـــد ه ـــود و چن ـــه  ن ـــت ک ـــن معناس ـــه ای ـــر ب ـــن ام »ای
خانوار از برق بهره مند شدند.«

وزیر نیرو یادآور شد: »امید است سال آینده 
واحد سوم بخار را در مدار تولید وارد کنیم.«

ـــترده ای  ـــای گس ـــه برنامه ه ـــان اینک ـــا بی ـــادی ب علی آب
برای صنعت آب و برق در استان خراسان رضوی 
ــن  ــرد: »بهتریـ ــه کـ ــت، اضافـ ــده اسـ ــی شـ پیش بینـ
بخش شبکه برق کشور امروز در خراسان 
است. سال ها در این منطقه حبس تولید 

وجود داشت.«
ـــور  ـــاختگاه کش ـــدود ۱۰۰۰ س ـــروز در ح ـــزود: »ام وی اف
ـــهم  ـــه س ـــود ک ـــاخته می ش ـــی س ـــای ۳ مگاوات واحده

ـــت.« ـــان اس ـــده آن در خراس عم
در بخش آب هم با حضور وزیر نیرو، حفاری 
تونل آب بر طرح تأمین آب شرب مشهد از 
ــجد  ــزار مسـ ــمالی هـ ــال شـ ــرزی یـ ــای مـ رودخانه هـ

آغاز شد.
علی آبادی در جریان این بازدید تأمین پایدار آب 
شرب و بهداشت شهر مشهد را از اولویت های 
ـــد  ـــروژه بای ـــن پ ـــت: »ای ـــرد و گف ـــوان ک ـــرو عن وزارت نی

با شتاب پیش برود.«
مدیر عامل شرکت آب منطقه ای خراسان رضوی 
نیز در جریان این بازدید گفت: »اعتبار مورد 
نیاز کل طرح ۱۵ هزار میلیارد تومان ارزیابی 

شده است.«
وزیر نیرو هم در این برنامه در جمع خبرنگاران 
گفت: »طی یک سال گذشته ۱۱۷ پروژه را به 
ارزش ۷۶ همت به بهره برداری رساندیم که 
اقدام بسیار بزرگی است و تا پایان امسال 
۱۲۵۹ پروژه به ارزش ۴۳۲ همت و ۲۶۶ طرح 
به ارزش ۲۶۸ همت بهره برداری و کلنگ زنی 

خواهد شد.«
علی آبادی با تأکید بر ضرورت تلاش برای 
بهینه سازی مصرف برق در کشور برای حفظ 
پایداری شبکه تصریح کرد: »بدون تردید 
وضعیت خاموشی ها در آینده بهتر خواهد 
شد، البته مشروط به اینکه بین تولید و مصرف 

ــد.« ــرار باشـ ــوازن برقـ تـ

توافق برای مذاکره در روز سه شنبه
هشدار عراقچی به اروپا درخصوص سازوکار اسنپ بک

وزرای امور خارجه سه کشور اروپایی و نماینده عالی 
اتحادیه اروپا در امور سیاست خارجی و امنیتی مشترک 
با سید عباس عراقچی، وزیر امور خارجه کشورمان به 

صورت تلفنی گفت و گو کردند.
به گزارش پایگاه اطلاع رسانی دولت، در این 
گفت و گوی تلفنی، مواضع جمهوری اسلامی ایران در 
خصوص سازوکار موسوم به اسنپ بک و مسئولیت  
سه کشور اروپایی و اتحادیه اروپایی در این خصوص 
تشریح شد و وزیر امور خارجه کشورمان با تأکید بر 
عدم صلاحیت قانونی و اخلاقی این کشورها برای 
توسل به سازوکار مزبور، نسبت به عواقب چنین 

اقدامی هشدار داد.
عراقچی تأکید کرد: جمهوری اسلامی ایران همان طور 
که در دفاع از خود مقتدرانه عمل می کند، مسیر 
دیپلماسی را نیز هیچ گاه ترک نکرده و برای هر راه حل 
دیپلماتیک که حقوق و منافع مردم ایران را تضمین 

کند آمادگی دارد.
وزیر امور خارجه در واکنش به تکرار ایده طرف های 
با هدف   ۲۲۳۱ برای تمدید قطعنامه  اروپایی 
فراهم کردن زمان بیشتر برای دیپلماسی، تصریح 
کرد: »این تصمیمی است که اساساً شورای امنیت 
سازمان ملل متحد باید اتخاذ کند و جمهوری اسلامی 

ایران در عین اینکه مواضع و دیدگاه های اصولی خود را 
در این خصوص دارد، در این فرآیند ورود ندارد.«

عراقچی گفت در عین حال ایران با دوستان خود در 
شورای امنیت در خصوص آثار چنین اقدامی و مسیر 

پیش رو، مشورت و تبادل نظر خواهد کرد.
سه کشور اروپایی و نماینده عالی اتحادیه اروپا در این 
گفت و گوی تلفنی بار دیگر بر آمادگی کشورهای اروپایی 

برای یافتن یک راه حل دیپلماتیک تأکید کردند.
در پایان مقرر شد گفت و گوهای ایران با سه کشور 
اروپایی و اتحادیه اروپا سه شنبه هفته آینده در سطح 

معاونین وزارت امور خارجه پیگیری شود.

برای اولین بار:
دولت برای برنج ایرانی کف قیمت تعیین کرد

وزیر جهاد کشاورزی، آخر هفته خود را در استان گیلان گذراند
او در آغاز سفر خود به همراه هادی حق شناس استاندار گیلان و 
رئیس سازمان جهاد دانشگاهی استان، با حضور در منزل خانواده 
شهید مدافع وطن مهراب بشارتی در روستای حسن رود بندرانزلی، 
یاد و خاطره این شهید را گرامی داشتند. شهید مهراب بشارتی، 
متولد ۱۴ آبان ۱۳۷۹ و سرباز یگان ویژه نیروی انتظامی، دوم تیرماه 
در جریان حمله جنایتکارانه رژیم صهیونیستی به شهادت رسید. 
وزیر جهاد کشاورزی در این دیدار، با اشاره به جایگاه والای شهدا، 
بر ادامه مسیر آرمان های آنان و حمایت از خانواده های معظم 

شهدا تأکید کرد.
او سپس به همراه استاندار گیلان و جمعی از مسئولان محلی، 
از کارخانه مدرن برنجکوبی در بندرانزلی بازدید کرد. این واحد 
تولیدی به عنوان یکی از کارخانه های رتبه دار استان، شلتوک 
تولیدی کشاورزان را با استفاده از تجهیزات پیشرفته به برنج 

سفید تبدیل می کند.
برنامه بعدی وزیر جهاد کشاورزی در این سفر، بازدید از اسکله بندر 

کاسپین در منطقه آزاد انزلی بود.
نوری قزلجه به همراه استاندار گیلان و جمعی از مسئولان استانی 
با حضور در اسکله بندر کاسپین، توانمندی ها و زیرساخت های این 

بندر نسل سوم را برای تجارت محصولات کشاورزی ارزیابی کرد.
بندر کاسپین با ۱۴ اسکله و امکانات پس کرانه شامل انبار غلات، 
مخازن روغن، سردخانه های مدرن و تجهیزات بارگیری، بیش از 
۳۵ درصد از تجارت با کشورهای آسیای میانه بویژه روسیه را انجام 
می دهد. سالانه بخش قابل توجهی از واردات غلات و روغن کشور 
و همچنین صادرات میوه و سبزیجات از این مسیر صورت می گیرد.
اتصال در حال تکمیل راه آهن رشت – بندر کاسپین و راه اندازی 
حمل ونقل کانتینری یخچالی، فرصت صادرات پایدار و سریع 
محصولات کشاورزی تازه خوری به مقاصد منطقه ای را فراهم 

خواهد کرد.
نزدیکی به بازارهای روسیه، قزاقستان و آذربایجان، و معافیت های 
مالیاتی ۲۰ ساله منطقه آزاد انزلی از جمله مزایای این بندر برای 

فعالان بخش کشاورزی به شمار می رود.
وزیر جهاد کشاورزی پس از شرکت در جلسه شورای اداری استان 
گیلان، که در آن موضوعات مرتبط با توسعه کشاورزی استان، 
بررسی عملکرد بخش های مربوطه و چالش ها و فرصت های 
پیش رو مورد بحث و بررسی قرار گرفت در یک نشست خبری 

حضور پیدا کرد.

گزیده سخنان وزیر  جهاد کشاورزی در این نشست خبری را 
: نید ا بخو

 در  اولین سال فعالیت دولت، رشد بخش کشاورزی از منفی 
۲.۴ درصد به مثبت ۳.۲ درصد رسید که نشان دهنده رشد ۵.۶ 
درصدی این بخش است؛ رقمی که یک دهم درصد از رشد ۵.۵ 
درصدی هدفگذاری شده در برنامه هفتم پیشرفت، فراتر است.

 سهم بخش کشاورزی در اقتصاد کشور از ۶ درصد به ۷ درصد 
افزایش یافته است.

 جزئیات تولید هم این رشد را نشان می دهد به طوری که در 
سال گذشته، برای مثال در ماهیان خاویاری ۲۷ درصد، ماهی 
در قفس ۱۲ درصد، شیر خام ۵ درصد، گوشت قرمز ۲ درصد و 

غ ۲ درصد افزایش تولید داشته ایم. تخم مر
 ارزش صادرات محصولات کشاورزی در سال گذشته ۳۲ درصد 
افزایش یافته و تراز تجاری بخش کشاورزی با بهبود سه میلیارد 
دلاری از منفی ۱۱ میلیارد دلار به منفی ۸ میلیارد دلار رسیده است.
 در چهار ماه اول سال ۱۴۰۴، صادرات بخش کشاورزی در مقایسه 

با مدت مشابه سال قبل، ۱۰.۶ درصد افزایش داشته است.

 در این دولت برای اولین بار قیمت گذاری برنج کیفی ایرانی 
انجام شده است. این اقدام انگیزه ای برای افزایش تولید و تلاش 
شالیکاران به شمار می رود. هدف دولت متعادل سازی قیمت ها 
به گونه ای است که نه تولیدکننده متضرر شود و نه مصرف کننده 

تحت فشار قرار گیرد.
 فعال سازی تشکل های حوزه برنج، کاهش واسطه ها و تقویت 
شبکه های تعاونی، راهکار اصلی برای رساندن محصول به دست 

مصرف کننده به طور مستقیم است.
 موضوع چای سنواتی که نزدیک به ۲۰ سال انباشته شده بود، 
سال گذشته به طور کامل ساماندهی و مطالبات چایکاران به روز 

. شد
 تاکنون ۶۵ درصد مطالبات پرداخت شده و حدود ۲۰۰ میلیارد 
تومان کارسازی شده است و پیش بینی می شود مابقی مطالبات 

نیز بزودی پرداخت شود.
 امسال فرآیند خرید و پرداخت چای نسبت به سال های گذشته 
دقیق تر، روان تر و به موقع تر انجام شده و امیدواریم این روند در 

سال های آتی نیز ادامه یابد.

وزیر راه و شهرسازی با اشاره به رشد ۳ درصدی زائران ایرانی:

عملیات اربعین امسال آزمونی بزرگ برای حمل ونقل کشور بود

در سفر وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی به استان خراسان رضوی چه گذشت؟

 اعتراض تند میدری 
به بازنشستگی های پیش از موعد

گزیده سخنان فرزانه صادق وزیر راه و شهرسازی در 
برنامه گفت وگوی ویژه خبری، درباره عملکرد این 
وزارتخانه در عملیات اربعین ۱۴۰۴ و اولویت های 
حمل ونقل را به نقل از پایگاه اطلاع رسانی دولت 

بخوانید:
 وزیر راه و شهرسازی با اشاره به برنامه ریزی های این 
وزارتخانه برای بهبود زیرساخت ها، افزایش ایمنی، 
ساماندهی ناوگان و توسعه دیپلماسی حمل ونقل 
با کشورهای همسایه گفت: »عملیات اربعین با رشد 
۳ درصدی زائران ایرانی، رویدادی راهبردی با ابعاد 

اجتماعی، اقتصادی و سیاسی است.«
 شروع مسئولیتم همزمان با اربعین سال گذشته 
بود و از همان ابتدا با حضور در مرزهای مهران، 
چزابه و شلمچه بررسی هایی انجام شد و اشکالاتی 
شناسایی شد. البته زحمات زیادی کشیده شده بود 
و همه دست به دست هم داده بودند تا این رویداد 

جهانی شکل بگیرد.
بود؛  مسیرها  ایمنی  مهم،  بخش های  از  یکی   
چراکه نزدیک به ۹۵ درصد از زائران از طریق جاده 
از  درصد   ۲۳ میزان،  این  از  و  می روند  کربلا  به 
حمل ونقل عمومی استفاده می کنند. در حوزه 
جاده ای، روشنایی، خط کشی، گاردریل ها و پایش 

جاده ها در دستور کار قرار گرفت.
مهران،  چون  مرزهایی  به  منتهی  مسیرهای   
شلمچه، چزابه، تمرچین، خسروی و بازرگان نیازمند 
تقویت زیرساخت بودند. همچنین ناترازی در حوزه 

ناوگان حمل ونقل جاده ای و ریلی وجود داشت.
 پایانه برکت و ساماندهی آن، نظارت و کنترل 

عملکرد ناوگان بویژه در ایام اوج سفر از 
برنامه های مهم بود و هشت مرکز 

مانیتورینگ در مرزها تجهیز شد 
تا پایش مداوم انجام شود.

گذشته،  سال   ۱۰ بررسی  با   
سفرها  یع  توز ی  برا یی  لگو ا
و  ازدحام  ز  ا تا  شد  طراحی 
اختلال در سفرهای عادی مردم 

جلوگیری شود. در گذشته 
گاهی لازم بود ناوگان از 

دیگر نقاط کشور برای 
مرزها بسیج شود که 
به سفرهای داخلی 
ما  ا ؛  می زد سیب  آ

امسال این مدت به سه تا چهار روز کاهش یافت.
 از پنجم تا بیست وچهارم صفر، با اطلاع رسانی 
و همکاری مردم، سفرها به خوبی توزیع شد؛ در 
روزهای اوج نیز خدمات رسانی قطع نشد و مردم 

صبورانه همکاری کردند.
 بیش از ۶۰۰۰ دستگاه اتوبوس کمبود وجود دارد 
که با حمایت معاون اول رئیس جمهوری و همکاری 
وزارت صمت و نفت، ناوگانی که در صنایع دیگر 
مشغول بودند در ایام اوج به ناوگان عمومی اضافه 
شدند. همچنین سفارش ۱۳۰۰ دستگاه اتوبوس 

داخلی ثبت شده است.
 امسال افزایش تعداد ناوگان محقق نشد، اما تا 
پایان سال آینده ۱۳۰۰ دستگاه داخلی تحویل خواهد 
شد. مجوز واردات ۲۰۰۰ اتوبوس نیز اخذ شده و تا 
پایان سال آینده حدود ۳۴۰۰ تا ۳۵۰۰ دستگاه به 

ناوگان افزوده می شود.
  در حوزه ریلی، با وجود محدودیت ها، جابه جایی 
زائر ۱۹ درصد افزایش یافت. در شلمچه سکوی 
موقتی ایجاد شد تا فاصله زائر با مرز کاهش یابد. 
سرعت قطار خرمشهر–شلمچه از ۸۰ به ۱۲۰ کیلومتر 

بر ساعت رسید و زمان سفر کاهش پیدا کرد.
 در بازه ۱۰ روزه پایانی سفرها نرخ مصوب بلیت 
پرواز تعیین شد و نظارت توسط دادستانی، بازرسی 
کل کشور و بازرسی وزارتخانه انجام گرفت. با اینکه 
شکایاتی وجود داشت، اما نسبت به سال گذشته 

بسیار کمتر بود.
 همچنین ایران ایر مکلف شد تا سی ام ماه صفر، 
خدمات خود را با نرخ مصوب ادامه دهد. در حوزه 
چارتری نیز سخت گیری هایی اعمال شد تا مشکلات 

کاهش یابد.
 در جاده ها، حدود ۶۰ کیلومتر دوبانده سازی 
و روکش آسفالت در مسیرهای منتهی به مرز 
انجام شد. همچنین پایانه مسافری شهید 
رئیسی در حال آماده سازی است تا برای 

سال آینده آماده تکمیل شود.
قطار  ه  وژ پر نی  یرا ا بخش  ر  د  
وبی  مین ر  ، بصره – شلمچه
پیشرفت  و  شده  کامل 
فیزیکی پل بین المللی 
 . ست ا خوب  بسیار 
د  می شو ش  تلا
ریل گذاری همزمان 

با تکمیل پل انجام شود؛ چراکه این پروژه تأثیر زیادی 
بر تجارت و جابه جایی زائر خواهد داشت.

 در بخش زیرساخت فرودگاهی مشکلی گزارش 
نشده است. در ناوگان هوایی، هندلینگ و سایر 
بخش های خدماتی به مسافران کمبودهایی وجود 

دارد.
ناوگان  برنامه هفتم توسعه، تجهیز  قانون   در 
شامل  که  شده  تصویب  پیشران  ح  طر به عنوان 

افزایش ناوگان و ارتقای کیفیت خدمات می شود.
 نمی توان گفت )سال آینده( چالش ۱۰۰ درصد 
رفع خواهد شد؛ چراکه زائران حسینی عاشقانه و 
غیرقابل پیش بینی حرکت می کنند. اما برای کاهش 
مشکلات در حوزه ناوگان، پایانه ها، زیرساخت و 
ایمنی، برنامه ریزی جدی انجام شده است. حدود 
۲۰ درصد کاهش تلفات جاده ای نسبت به سال قبل 

نیز به دست آمده که عدد مهمی است.
ز  ا یکی  یه  همسا ی  کشورها با  تعامل  توسعه   
اولویت های دولت چهاردهم بوده و هدف اصلی، 
اتصال خلیج فارس به دریای سیاه از طریق ارمنستان 
و تقویت ترانزیت منطقه ای است. در همین زمینه 
توافق شد دسترسی ارمنستان به آب های آزاد از طریق 
جنوب ایران فراهم شود. پروژه پل دوم نوردوز، تسهیل 
عوارض، ساماندهی گمرک و توسعه لجستیک از دیگر 

محورهای توافق )در سفر به ارمنستان( بود.
 با ترکمنستان، قزاقستان، آذربایجان، پاکستان و 
عراق توافقاتی از جمله تضمین حمل بار با قزاقستان 
و توسعه سایت لجستیکی در جنوب ایران شده 

است.
 پروژه راه آهن چابهار–زاهدان ۸۵ درصد پیشرفت 
زیرسازی دارد و تلاش می شود تا پایان سال مسیر 
ریلی چابهار به زاهدان به بهره برداری برسد تا این 
کریدور راهبردی، به عنوان حلقه اتصال جنوب ایران 
به آسیای میانه و فراتر از آن، نقشی مؤثر در توسعه 

تجارت و ترانزیت منطقه ای ایفا کند.
 در طول سال گذشته حدود ۶۰ کیلومتر از مسیر 
رشت–آستارا برای پروژه قطار تملک شده و اکنون 
برنامه ریزی و طراحی اجرایی مراحل بعدی پیگیری 
می شود. این مسیر حلقه مفقوده اتصال ریل شمال 
به جنوب کشور را کامل می کند و تحول بزرگی در 

ترانزیت منطقه ای خواهد بود.
 ۳۰ کیلومتر از اراضی تملک شده در اختیار طرف 

روسیه برای انجام مطالعات فنی قرار گرفته است.

وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی روز پنج شنبه به 
استان خراسان رضوی سفر کرد.

خبرسازترین برنامه آقای میدری در این سفر، 
سخنرانی او در همایشی تحت عنوان »وفاق برای 
سرمایه گذاری و ایران ماهر« بود که در محل اتاق 

بازرگانی مشهد برگزار شد.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی در این نشست 
بازنشستگی زودهنگام را یک معضل جدید 
در کشور و آسیب زا برای جوانان، کارفرمایان و 
سازمان تأمین اجتماعی دانست و گفت: »هم 
اینک ۹۵ درصد از بازنشستگان کشور در حالی 
که کمتر از ۶۰ سال دارند، بازنشسته می شوند. 
عادلانه نیست که فرد ۴۰ یا ۵۰ ساله بازنشسته 
شود، بعد حق بیمه ندهد و دوباره وارد بازار 

کار شود.
نکاتی دیگر از سخنرانی آقای وزیر در این نشست 

را بخوانید:
  سن بازنشستگی در دهه ۳۰ تاریخ ایران ۶۵ 
سال بود، اکنون این سن برای اعضای صندوق 
کشوری ۵۲ سال و در نیروهای مسلح ۴۷ سال 
است. این نتیجه فشارهایی است که گروه های 
مختلف به دولت آوردند و دولت آن را پذیرفت.
  صندوقی به نام صندوق وکلا در کشور وجود 
دارد و با اینکه اعضای صندوق کم هستند اما 
هیچ کسری بودجه ای ندارد، زیرا معتقد است که 
هر فردی تا زمانی که وکالت می کند نمی تواند 

بازنشسته شود.
  اما در مورد مشمولان مشاغل سخت و زیان آور 
زمانی که فرد بازنشسته می شود، تازه زمان پول 

درآوردنش می رسد.
  اینکه حق بیمه ۹۰۰ هزار نفر را دولت باید 
پرداخت کند یا حق بیمه چهار میلیون نفر 
نصف شده است، از دیگر معضلات جدید در 

حوزه کار و رفاه اجتماعی است.
  در قانون برنامه هفتم توسعه آمده است که 
باید دهک سنجی شود، اما به محض اینکه 
بخواهیم این کار را انجام دهیم با انبوهی از 
اعتراضات مواجه می شویم...وقتی با انبوهی از 
جمعیت معترض روبه رو می شوید، سیاست گذار 
عقب نشینی می کند زیرا مقابلش مردم عادی 

مثل خبرنگار، بازنشسته و کارگر هستند.
  امسال در مجلس شورای اسلامی مصوب شد 
که فرزندان ایثارگر و همسران شهدا هشت سال 
زودتر بازنشسته شوند، اسم ایثارگر مقدس است 

اما این قانون قابلیت اجرا ندارد.
  متأسفانه زودبازنشسته شدن فرهنگ بدی 
است که در کشور در حال ترویج است، در 
این بخش جوانان، کارفرمایان و سازمان تأمین 

اجتماعی بیشترین آسیب را می بینند.
  سازمان تأمین اجتماعی خواهان اصلاح برخی 
قوانین مانند قوانین مشاغل سخت و زیان آور 

است اما برقراری این عدالت با منافع کوتاه 
مدت گروه هایی در تضاد است.

  اگر این وزارتخانه را از بنگاه داری ۷۰۰ شرکت 
زیرمجموعه نجات دهیم اقتصاد ایران به حرکت 
درمی آید، بخشی از صنعت دارو، صنعت فولاد، 
صنعت پتروشیمی، صنعت سیمان، معادن مهم 
کشور دست وزارت تعاون کار و رفاه اجتماعی 
است. چون این شرکت ها بد اداره می شوند 
کل اقتصاد ایران را متأثر کرده است، مدیریت 
این شرکت ها، کار دولتی ها نیست و متخصصان 

می طلبد. را 
  زمانی که این شرکت ها سودآور نبودند به 
دولت منتقل شدند، ما به دنبال پیدا کردن 
مقصر نیستیم، اما واحد فروکروم جغتای تا 
زمانی که دولت آن را اداره می کرد ۱۳۰ نفر نیرو 
داشت اما از زمانی که مدیریت آن به بخش 
خصوصی واگذار شد تعداد نیروهایش به ۴۰۰ 

نفر رسیده است.
  وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی تا زمانی که 
این حجم از شرکتها را در اختیار دارد، نمی تواند 
سیاست گذاری کند، در جریان شرکت فولاد 
خراسان شاهد بودید که چه بلبشویی در 

خصوص تغییر مدیرعامل بوجود آمد.
دیگر برنامه های میدری در این سفر بازدید از 
اداره بهزیستی شهرستان شاندیز و طرح توسعه 
اورژانس اجتماعی این شهرستان، بازدید از 
روند عملیات ساخت مرکز اداری و حمایتی 
بهزیستی در شهرک گلبهار و دیدار با مقامات 
محلی شهرستان چناران در محل فرمانداری 

این شهرستان بود.
میدری در برنامه اخیر اعلام کرد: دستورالعمل 
جدیدی برای بیمه کارگران ساختمانی تدوین 

شده تا توزیع خدمات به صورت عادلانه تر در 
سطح شهرستان انجام شود و سهمیه ها به افراد 

حقیقی تعلق گیرد.
وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی همچنین در 
بازدید از درمانگاه تأمین اجتماعی این شهرستان 
و در نشست با مدیران بیمارستان و مسئولین 
حوزه درمان به فعالیت های دکتر »نجات 
حسینی«، عضو انجمن جراحان پلاستیک و 
از خیرین کشور اشاره کرد و گفت: »حضور 
خیرین جراح ترمیمی پلاستیک می تواند زمینه 
ارائه خدمات رایگان به بیماران محروم استان 

خراسان رضوی را فراهم کند.«
آقای میدری همچنین در جمع فعالان اقتصادی 
و مدیران قوچان هم سخنرانی کرد و گفت: 
»مصرف نادرست آب، برق و گاز نه تنها منجر 
به آسیب در بخش خانگی و تولیدی شده بلکه 
اشتغال و آینده صنعت را نیز با تهدید جدی 

مواجه کرده است.«
میدری با تأکید بر اینکه مقصر دانستن دولت یا 
افراد مشکل را حل نمی کند، تصریح کرد: »نباید 
به دنبال مقصر گذشته باشیم، بلکه باید راه حل 
ارائه دهیم؛ اکنون طرحی برای تغییر بخاری های 
گازی با همکاری کمیته امداد و بهزیستی آغاز 
شده که از شهریور شروع می شود و تا آبان 

ادامه دارد.«
همچنین در جریان این سفر عملیات اجرایی 
فاز دوم شعبه لطف آباد بندر خشک و هاب 
لجستیکی شمال شرق کشور آغاز شد. با اجرای 
این پروژه ملی، ۸ هکتار زمین جهت ساخت 
انبار مسقف و غیر مسقف و بارانداز تسطیح و 
آماده سازی می شود و به ظرفیت موجود این 

پایانه مرزی افزوده خواهد شد.

گفت وگو

گزارش

سفر استانی



رسانه KHAMENEI.IR برای روایت و 
تحلیل کان پیروزی جمهوری اسامی 
ایران در نبرد تحمیلی ۱۲ روزه اخیر با 
رژیم صهیونیستی و نقش رهبر فرزانه 
انقاب اسامی در هدایت کشور، پرونده 
»روایت فتح« را مشتمل بر تحلیل 
کارشناسان عرصه های مختلف کشور 
در این باره، تدوین و منتشر کرده است.

در بخشی از این پرونده که روز جمعه 
منتشر شد دکتر علی لاریجانی، مشاور 
رهبر معظم انقاب، دبیر شورای عالی 
امنیت ملّـــی و نماینده رهبری در این 
شورا، به سؤالات پاسخ داده است که 
در اینجا گزیده سخنان آقای لاریجانی 

را می خوانید:
 

  مهم ترین وظیفه ای که این شورا 
)امنیت ملی( دارد این است که طوری 
چالش ها را مدیریت کند که برآیند آن 
یک فضای آرام برای توسعه ملی کشور 
بشود و مردم بتوانند یک زندگی قابل 
پیش بینی داشته باشند، چون چالش ها 
همیشه هست؛ حالا ممکن است امروز 
جنگ و یا موضوعات دیگر باشد، دیروز 
امور دیگر بوده، مسائل منطقه ای هست، 
مسائل بین المللی هم هست. در نهایت، 
فنّانیت کار در حوزه دیپلماسی و شرایط 
نیروهای مقاومت و نیروهای نظامی باید 
ممزوج شدن اینها باشد که منافع ملّی 
کشور استیفاء بشود و در واقع، یک مسیر 
توسعه یا پیشرفت متوازنی برای کشور 
و دولت فراهم بشود. طبعاً الان چون 
ما درگیر یک جنگ هستیم و فعلاً یک 
قطع آتش شده، بنابراین، این موضوعِ 
مهمی است که باید به آن توجه کنیم 
و ظرفیت هایی ایجاد کنیم که دشمن 
هوس اقدام مجدد را نداشته باشد؛ 
ضمناً، این موضوع حواشی ای هم از 
جنس مسائل هسته ای، موضوعات 

منطقه ای و مسائل دیگر در پی دارد.
  پاسخ دادن به این سؤال )که آیا دوباره 
جنگ می شود یا نه( یک مقدار به ما 
مربوط است، یک مقدار هم به دشمن 
مربوط است، چون همه امور در دست 
ما نیست؛ ولی مهم ترین مسأله این 
است که ببینیم با اقداماتی که می شود 
کرد، چگونه می شود جنگ را پس زد. 
تصور من این است که چند عامل 

می تواند در این قضیه مؤثر باشد.
  اولین مسأله انسجام ملی است، 
همان طور که در جنگ دوازده  روزه هم 
مسأله انسجام ملی واقعاً خیلی مؤثر 
بود. اینکه ایرانی ها در آن ایام از یک 
درک بالایی برخوردار بودند و دشمن و 
حریف را درست تحلیل کردند و با همه 
اختلاف نظرهایی که وجود داشت، قبول 
داشتند که باید از ایران و منافع ایران 
دفاع بکنند، این خیلی هوشمندی بزرگی 
است. البته باید از این صیانت بشود؛ به 
این معنی که دولت، ملت و همه باید 
تلاش بکنیم که این همبستگی و انسجام 
حفظ بشود. این یک نکته است. در 
یکی از این سفرهایی که ما داشتیم، 
یکی از رهبران کشورها گفته بود دنیا 
این انسجام ملی ایرانی ها را درک کرد! 
لذا این یک سرمایه ملی است و حفظ 
و صیانتش عوامل مختلفی دارد که حالا 

من نمی خواهم وقتتان را بگیرم.
  نکته دوم این است که یکی از عوامل 
مهم برای پایداری عبارت است از اینکه 
مردم از یک حداقلی در زندگی برخوردار 
باشند. درست است که جنگ است، 
ولی به هر حال باید اداره امور زندگی 
مردم طوری باشد که بتوانند پایداری 
داشته باشند. این یکی از موضوعاتی 
است که الان ما داریم بحث می کنیم 
و فکر می کنم دولت و خود  آقای 
رئیس جمهور هم خیلی به این مسأله 
مقیدند و توجه دارند و بخشی از عدالت 
را این می دانند. بنابراین، یک پایه ای از 
نیازهای مردم باید به خوبی تأمین بشود 
که این در شرایط غیر جنگ یک جور 
است، در شرایط جنگ هم جور دیگری 
است. این هم نکته دوم است که به نظر 

من باید تمهید بشود.
  نکته بعدی حفظ و ارتقای عِدّه وعُدّه 
امکانات نظامی است. به هر حال، ما 
از امکانات خوبی برخوردار بودیم که 
دشمن علی رغم اینکه خودش جنگ 
را شروع کرد، به دست وپا زدن برای 
پایان جنگ افتاد. حالا درست است که 
در بیرون تبلیغ می کنند که ما خیلی 
توفیق داشتیم، ولی تقریباً اکثر کشورهای 
مهم و ملت ها این موضوع را درک کردند 
که دشمن ما در این جنگ شکست 
راهبردی خورد، که البته دلایل مختلفی 
در این زمینه وجود دارد. این مسأله، 
هم برای ایران مفید است، هم می تواند 
برای دشمن وسوسه انگیز باشد؛ چون 
دشمنی که از نظر راهبردی موفق نشده 
باشد، طبعاً دنبال این است که یک 
جوری مجدداً بتواند موفقیت را به دست 
بیاورد. چطور می شود او را ناامید کرد؟ 
باید امکانات نظامی و امکانات امنیتی 

کشور و بعضی از اشکالاتی که در کارمان 
بوده رفع بشود. بنابراین، یک مقدار از 
وقت ما صرف این می شود که اشکالات 
ما کجا بوده، با دقت و واقع بینی آنها را 
ببینیم و بعد هم اشکالات را رفع کنیم و 
امکانات خودمان را قوی تر کنیم. پس 
این هم یک بخش دیگری از کارها است.

  البته یک بخش از کارها هم تعاملات 
بین المللی، منطقه ای و توازن هایی 
است که می شود به وجود آورد؛ یعنی 
صحنه  ر  د قیق تر  د ی  ها گفت وگو
بین المللی ــ خارج از این عرف هایی 
ـ  که معمولاً تعارفات در آنها زیاد است ـ

باید بخشی از کار ما باشد.
   توصیه من واقعاً این است که در 
داخل کشور به این نکته توجه بشود 
که جنگ ما هنوز خاتمه پیدا نکرده؛ 
هم جریان های سیاسی، هم افرادی که 
تریبون دارند، باید توجه داشته باشند که 
ما در یک موقعیت مهم هستیم. البته 
ظرفیت بازدارندگی ایران هم خیلی بالا 
است. من نمی گویم الان جنگ بالفعل 
وجود دارد، ولی بدانیم که جنگی شروع 
شده و این جنگ الان فقط به قطع آتش 

کرده. بسنده 
  مسأله این است که نباید به شرایط 
زمان و مکان و وضعیتی که مردم در آن 
قرار دارند بی توجه بود، چراکه اینها گاهی 
سایش هایی ایجاد می کند که دشمن 
را به عملیات علیه ما حریص می کند. 
بنابراین، این جهت هم به نظر من مهم 

است و باید به آن دقت کرد.
  در بعُـــد دفاعی، یک تصمیم مهم در 
شورای عالی امنیت ملی گرفته شد و 
آن ایجاد شورای دفاع بود. این شورای 
دفاع، بخش اقماری شورای عالی امنیت 
ملی است و وظیفه اش فقط مسأله 
دفاع و رفع اشکالات نیروهای مسلح و 
تدبیر در این امور است که سازو کارش 
هم فراهم شده و مشغول کارند، یک 
جلسه اش هم تشکیل شد و کارها مرتب 
دارد پیگیری می شود. در این راستا، 
ستاد کل نیروهای مسلح یک وظایفی 
را بر عهده گرفته و در حال دنبال کردن 
است، وزارت دفاع در تأمین نیازها فعال 
است و همه مشغولند؛ مخصوصاً فرمانده 
سپاه و فرمانده هوافضا، همه در حال 
تلاش هستند که اگر اشکالاتی را ما 
در این مسیر دیده بودیم، تا آنجا که 
ممکن است رفع کنیم. و مخصوصاً 
از ظرفیت افراد صاحب نظر و جوانان 
مستعد و متخصص هم به خوبی دارد 
استفاده می شود. ما در دبیرخانه هم 
به دلیل اینکه واقعاً وارد دوره جنگ های 
مدرن شده ایم، یک معاونت فناوری در 
بعُـــد دفاعی ایجاد کرده ایم که روی این 
موضوع تمرکز دارد و مشغول کار هستند. 
بنابراین، در این زمینه اقداماتی را شروع 
کرده ایم و من شخصاً خیلی امیدوارم، 
زیرا بسیاری از نیروهای متخصص 
دانشگاه ها به این روند پیوند خورده اند.
  مثلاً فرض کنید در حوزه پدافند و 
رادارها ما نقایصی داشتیم که الان در 
این امور متمرکزند و دارند کار می کنند؛ 
یا همین طور بعضی از مسائلی که به این 
موضوعات ربط دارد. البته لزومی ندارد 
که الان من همه ریزه کاری ها را بگویم؛ 
فقط بدانید که در حالت کلی روال کار 
از این قرار است. البته ما در این جنگ 
نقاط قوت زیادی هم در بعُد موشکی 
و مانند آن داشتیم که خب اینها کمر 
دشمن را شکاند؛ لذا این باید همچنان 
تقویت بشود و در این زمینه هم در 
حال کار هستند. بنابراین، بعُـــد دفاعی 
دارد پیگیری می شود و ان شاءالله که 
خوب هم خواهد بود؛ یعنی دورنمای آن 

الحمدلله خوب است.
  تکیه ما بیشتر بر مسائل داخلی است، 
ولی از کمک های دیگران هم استفاده 

. می کنیم
  یک بعُد دیگر هم رفع اشکالاتی است 
که در بخش های امنیتی وجود داشته 
که جلساتی هم در این زمینه دارد برگزار 
می شود؛ این یک اشکالی است که حتماً 
باید رفع بشود. البته فقط هم جنبه 
نیروی انسانی نیست؛ یعنی مثلاً وقتی ما 
می گوییم »نفوذ«، تصور نشود که حتماً 
یک عوامل انسانی دخیل هستند؛ بله، 
این هم هست ــ نمی گویم نیست ــ اما 

عوامل دیگری هم هست.
  تصور ابتدایی این است که همه 
مسأله این عواملی هستند که مثلاً در 
خیابان یا جای دیگر ولو هستند و به 
دشمن اطلاعات می دهند، در حالی که 
این جور نیست؛ یعنی وقتی صحنه نفوذ 
را شما می بینید، متوجه می شوید که 
تکنولوژی های جدید و تقاطع اطلاعات 
زیاد با هم، خیلی فراتر از اینها می تواند 
به سرویس های خارجی کمک بکند. 
لذا تسلط فناورانه به اطلاعات خیلی 
می تواند در این زمینه کمک کند و 
این بخش، بیشترین مسأله است. 
بنابراین، آن کاری که دیگران می کنند 
فقط فرستادن نیروی انسانی به آن طرف 

ـ که  نیست؛ این مال متد قدیمی است ـ
البته این هم هست، نه اینکه نیست ــ 
ولی مهم تر این است که سرویس های 
جاسوسی از مجموع اطلاعاتی که به 
دست می آید و از تقاطعش می توانند 
یک دریافت هایی بکنند و از آنها بهترین 
استفاده را برای عملیات داشته باشند. 
بنابراین، به این بعُد قضیه خیلی بیشتر 

باید توجه بشود.
  همه قبول دارند که به خاطر مسائل 
امنیتی، همه حرف را نمی شود زد، ولی 
حرف خلاف هم نباید زد؛ یعنی مردم 
حتماً باید احساس بکنند که رسانه ها 
دروغ نمی گویند، خلاف نمی گویند. 
ممکن است شما بگویید ما بعضی 
از مسائل را الان نمی توانیم بگوییم؛ 
خب بگویید »الان نمی توانیم بگوییم«، 
همه می پذیرند این را؛ ولی اگر خلاف 
گفتید، از درجه اعتبار می افتید. این باید 
سرلوحه کار باشد. مخصوصاً در شرایط 
جنگ، همان قدر که تکیه گاه مردم 
به رهبری است برای اینکه پیش ببرد 
اهداف را، همان قدر هم تکیه گاهشان 
باید به رسانه ها از نظر صدق باشد تا 
بپذیرند شرایط زمانه را و بتوانند خودشان 

را تنظیم کنند.
  خواسته اصلی رهبری )در اولین 
دیدار پس از انتصاب به این سمت( 
این بود که در کل، تمام تلاشمان را 
بکنیم که منافع ملی کشور به خوبی 
صیانت بشود و امنیت پایداری پیدا 
بکنیم که خب این یک عرض طولانی 
دارد و شامل موضوعات مختلف داخلی 
و منطقه  ای و بین المللی می شود. نظر 
ایشان اصلاً این است که با استقامت و 
پایداری و صلابت، این کار دنبال بشود. 
سلوک ایشان هم همین طور است. من 
در طول این دوران جنگ هم هیچ زمانی 
کوچک ترین تردیدی در ایشان در راهی 

که دارند می پیمایند ندیدم.
  )در دوره جنگ هم با ایشان( ارتباط 
داشتم و کاملاً رهنمودهایشان به ما 
می رسید. ما یک جلساتی هم داشتیم، 
نظراتمان را هم مستمراً برای ایشان 
ارسال می کردیم، بازخوردش هم به ما 
می رسید و کاملاً مشهود بود؛ الان هم که 
بعد از جنگ، ارتباطات ما بیشتر است.

  ایشان در راهشان خیلی بااطمینان گام 
برمی دارند و این رفتارشان خیلی شبیه به 
امام است...یعنی گام هایشان با کمال 
اطمینان است و خب این از خصوصیات 
رهبرانی است که مسیر الهی را طی 

می کنند و هدف گرا هستند.
  توصیه  من همیشه این است که 
ایران هیچ وقت دیپلماسی را ترک 
نکند، چون دیپلماسی خودش یک 
ابزار است. رهبری معظم هم یک بار 
فرموده بودند همیشه پرچم مذاکره در 
دستتان باشد؛ این کاملاً درست است. 
در واقع، دیپلماسی یک بخشی از کار 
حکومت است و معنی ندارد که آن را 
ترک بکند؛ مهم این است که چه زمانی 
و چگونه از آن استفاده بکنیم. اگر صحنه 
دیپلماسی را دشمن تبدیل بکند به یک 
صحنه تئاتر و نمایش، از این دیپلماسی 
چیزی درنمی آید. یا اگر مقصودش این 
باشد که از دیپلماسی برای توجیه یک 
کار دیگر استفاده کند، خب معلوم است 
که این دیپلماسی بماهو دیپلماسی 
مورد توجه نبوده و در واقع نمی خواسته 
از آن استفاده کند. اما اگر دیپلماسی 
برای این باشد که ما از جنگ بهره ای 
نمی بریم، حالا می خواهیم صلح کنیم، 
اینجا دیگر جای دیپلماسی است و 
این دیپلماسی واقعی است. من الان 
را این گونه نمی بینم؛ یعنی  شرایط 
احساس می کنم دیپلماسی ای که اینها 
دارند، دیپلماسی برای بهانه ایجاد کردن 
است؛ ولی در عین حال نباید بگوییم ما 

دیپلماسی را قطع می کنیم.
  اینکه شرایط مذاکره مثلاً چگونه 
باشد و چه وقتی ثمر می دهد، مذاکره 
وقتی ثمر می دهد که طرف مقابل 
بفهمد جنگ خاصیتی ندارد و مثلاً 
بخواهد از راه مذاکره مسائل را حل 
بکند؛ امّا اگر بخواهد مذاکره را بهانه 
کند برای یک عملیات دیگر، خب این 
یک مذاکره صحیحی نیست. بنابراین، در 
این زمینه شرط ما این است که مذاکره 
واقعی بکنیم. اگر دنبال جنگید، بروید 
کارهایتان را بکنید، هر وقت پشیمان 
شدید بیایید برای مذاکره؛ امّـــا اگر واقعاً 
به این نتیجه رسیدید که این ملتِ 
نستوه و مقاوم را نمی توانید با جنگ 
تسلیم کنید ــ این حرف های چرندی که 
می زنند که ما حتماً باید فشار بیاوریم 
تا ایران تسلیم بشود، که رهبری هم 
پاسخشان را دادند و در این جنگ هم 
متوجه شدند که »ایرانی ها تسلیم بشو 
نیستند«؛ شرط انجام مذاکره واقعی این 

است که این را درک کنید.
  اگر )گروه های مقاومت( تضعیف 
شدند، چرا این قدر اینها روی آن اصرار 
دارند و فشار می آورند؟ اگر تضعیف 

 اگر 
)گروه های 

مقاومت( 
تضعیف 

شدند، چرا 
این قدر 

اینها روی 
آن اصرار 

دارند و فشار 
می آورند؟ 

اگر تضعیف 
شدند، خب 

تضعیف 
شدند دیگر. 

معمولاً به 
جایی فشار 
می آورند که 
قوی است؛ 

وقتی ضعیف 
است، خب 

ضعیف 
است دیگر. 
به نظر من، 

این از آن 
حرف های 

عجیب  و 
غریب است

شدند، خب تضعیف شدند دیگر. 
معمولاً به جایی فشار می آورند که 
قوی است؛ وقتی ضعیف است، خب 
ضعیف است دیگر. به نظر من، این 
از آن حرف های عجیب وغریب است. 
اگر برگردیم به رسانه ها مثلاً در چهار 
پنج سال پیش و قبل از این حوادث، 
آن موقع بحث تضعیف نبود؛ درست 
است؟ ولی ببینید راجع به مقاومت و 
رابطه ایران با مقاومت چه می گفتند: 
می گفتند ایران اشتباه می کند، اینها 
چیزی نیستند، اینها همه هزینه برای 
ایران است! ادبیاتشان غالباً این بود که 
اینها چیز مهمی نیستند و ایران خودش 
را بی خود خرج اینها دارد می کند و اینها 
اصلاً عددی نیستند! الان می گویند 
جبهه مقاومت ضعیف شده است، 
اما آن موقع که به زعم آنها ضعیف 
نبود هم همین حرف را با یک ادبیات 
دیگرمی گفتند. حالا هم می گویند اینها 
ضعیفند؛ خب اگر ضعیفند، رهایشان 
کنید، ولشان کنید دیگر؛ چرا این قدر 

طرّاحی می کنید برایشان؟
  وقتی آمریکایی ها فشار می آورند و 
می گویند تئوری ما صلح از راه زور است، 
»صلح از راه زور« یعنی چه؟  معنی اش 
چیست؟ این را روی زمین ترجمه کنید...

یا تسلیم یا جنگ. کدام آدم باغیرتی 
این تسلیم را می پذیرد؟ آن وقت این 
نتانیاهوی احمق تر از او هم همین را 
تکرار می کند می گوید من هم این 

نظر را دارم! حالا می خواهد خودش 
را قاطی آن صحنه بکند. خب هم آن 
نتیجه را می دهد، هم این نتیجه را 
می دهد که وقتی نتانیاهو می گوید من 
به عنوان یک کشور کوچک می خواهم 
صلح را از راه قدرت ایجاد کنم، یعنی 
به کشورهای منطقه از قبیل عربستان، 
مصر، اردن یا کویت می گوید همه 
شماها باید یا تسلیم من بشوید یا 
بجنگید! خب این جوری همه را روی 
حساسیت می  اندازد و لذا الان شرایط 
منطقه این طور است که همه نسبت 
به اسرائیل یک حالت گارد دارند. البته 
ممکن است با ما هم اختلاف نظر 
داشته باشیم ــ من نمی گویم مثل ما 
ـــ ولی نسبت به رفتار  ـ فکر می کنند ـ
اسرائیل معترضند و می فهمند که ایران 
سدی مقابل او است. خب، این یک 
نکته است. لذا به نظر من، مقاومت، 
هم زنده است و هم در حال حرکت 

. ست ا
  اگر ایران از ظرفیت های موجودی 
که می گویند ما از منافع اسلام حمایت 

می کنیم و دلسوز ایران هستیم حمایت 
نکند، یک نوع کم عقلی سیاسی است. 
ایران باید از ظرفیت های خودش 
استفاده کند. وقتی دشمن از همه 
ظرفیت های کوچک و بزرگ خودش 
استفاده می کند، چرا ما از ظرفیت های 

خودمان استفاده نکنیم؟
  پس شما باید عناصر قدرتتان را 
تقویت کنید. در داخل، مردمتان مهم 
هستند؛ مردم را باید داشته باشید، 
انسجام شان را داشته باشید، نیازهایشان 
را تأمین کنید، با مردم رفیق باشید، 
آمرانه با مردم حرف نزنید و بتوانید 
احساساتشان را درک کنید. در منطقه هم 
امکاناتی دارید؛ با امکاناتتان در منطقه 
متحد باشید. اینکه فکر بشود مثلاً 
حزب الله یا نیروهای مقاومت سربار ما 
هستند، یک اشتباه راهبردی است. به 
نظر من، هم آنها به کمک ما نیاز دارند، 
هم ما باید از کمک آنها استفاده کنیم؛ 
چون انزوا ایجاد کردن به نفع امنیت 

ملی ایران هم نیست.
  از زمان آقای البرادعی و نسل بعدی اش 
که رسید به این آقا )گروسی(، واقعاً 
آژانس هیچ وقت به این وضعِ مخربِّ 
امروز نبوده! یعنی یک مختصر عقلی 
بر ایشان حاکم بود؛ درست است که 
تحت سلطه غرب عمل می کنند، ولی 
یک قدری هم مناسبات بین المللی را 
رعایت می کردند. این شخص مثل اینکه 
چک سفید داده به دشمن صهیونیستی 

و آمریکا؛ یعنی آتش بیار معرکه بود در 
این قضیه جنگ. خجالت آور است 
که در مقررات پادمان آمده که آژانس 
باید دفاع بکند از کشورهایی که عضو 
انِ پی تی هستند، باید فوراً جلسه شورای 
حکام بگذارد و نتیجه را ببرد شورای 
امنیت؛ اما ایشان ایستاد تماشا کرد و 
حتی محکوم هم نکرد! آیا چنین فردی 
لیاقت مدیرکلی آژانس را دارد؟ آقای 
البرادعی که بود، خیلی عاقلانه عمل 
می کرد؛ به هر حال، فشار بین المللی 
همیشه روی اینها هست، ولی با یک 
تدبیری حیثیت یک مرکز حرفه ای 
را تا حدی رعایت می کرد. حالا من 
نمی گویم صددرصد، اما تا حدی رعایت 
می کرد که حدّقل برُوز و ظهورش یک 
قدری باشد که اجمالاً نشان دهند دارند 
کارشناسی می کنند. این شخص کلاً ول 
کرد و تسلیم شد. جنگ آخر کار است؛ 
با ما جنگ شد، محل های هسته ای ما 
را بمباران کردند، آژانس حتی یک بیانیه 
نداد که محکوم کند! واقعاً فضاحت بار 

. ست ا

  به نظر من، اول باید یک فکری به 
حال خود این آژانس بکنند که این 
آژانس چه خاصیتی دارد. الان واقعاً 
برای کشورها این سؤال به وجود آمده 
که آژانس چه خاصیتی دارد. ما عضو 
انِ پی تی هستیم؛ چه فایده ای دارد که 
ما با آژانس کار می کنیم؟ من نمی گویم 
ما از انِ پی تی خارج بشویم؛ می گویم 
این یک سؤال منطقی برای مردم ما و 

برای همه کشورها است.
  واقعیت این است که انِ پی تی هیچ 

خاصیتی برای ما نداشته.
  شما در مقابل این امور با قدرت 
ـ  عمل بکنید، کارتان پیش می رود ـ
ـ  صحنه بین المللی این جوری است ـ
امّا اگر بخواهید فکر بکنید که مثلاً در 
صحنه دیپلماسی با بغل گیری مشکلی 
حل می شود، نه، چنین چیزی وجود 
ندارد. شما اگر قدرت داشته باشید، 
کارتان پیش می رود؛ بنابراین، ایران 
باید برود دنبال قدرت. ترجمه اش 
در سیاست هسته ای ما این است که 
شما مذاکره را هیچ وقت رفع نکنید، 
ولی در مذاکره تسلیم هم نشوید، بلکه 
راه حل های عقلایی ارائه بدهید. من 
نمی گویم انعطاف نباید داشت، اما در 
جایی باید انعطاف داشت که قصدشان 
حل مسأله باشد. مثلاً یک وقتی آقا هم 
فرموده بودند »نرمش قهرمانانه«؛ این 
برای جایی است که طرف مقابل هم 
بخواهد این کار را بکند؛ اما اگر طرف 

مقابل بگوید باید تسلیم بشوید، اینجا 
نباید تسلیم شد، باید ایستادگی کرد.

 در کل، روابط ما با چین و روسیه خوب 
است و با ایشان مراودات سیاسی خیلی 
خوبی داریم، مراودات تجاری خیلی 
خوبی داریم، همکاری های نظامی و 
همکاری های امنیتی هم داریم. و اینکه 
کشورها بر اساس تدابیر خاص خودشان 
با ما کار می کنند، ما هم همین جوریم؛ 
یعنی به نظر من نباید توقع داشت که 
هر کشوری همان جور که ما می خواهیم 
با ما کار کند. هر کسی برای فرآیند 
همکاری اش به یک مختصاتی قائل است 

و در یک چهارچوبی این کار را می کند.
 خب وقتی کشورهای غربی با ما کار 
نمی کنند، ما چه کار باید بکنیم؟ کسانی 
که می گویند با اینها کار نکنیم، یعنی 
معتقدند که ما باید تنهایی باِیستیم؟ 
خب وقتی غربی ها با ما کار نمی کنند، 
ما با چین کار می کنیم، با کشورهای 
دیگر کار می کنیم. حالا چون آنها در 
روابط با ما خیلی طاقچه بالا گذاشتند، 
ما رفتیم با اینها روابط راهبردی ایجاد 

کردیم و انصافاً هم با ما همکاری کردند. 
به هر حال، در این مدت تحریم، ما با 
همین کشورها و کشورهای همسایه مان 
کار کردیم. در عالم سیاست، به عدد 
کشورها راه حل وجود دارد. این جور 
نیست که غربی ها احساس بکنند 
اگر مثلاً اخَم وتخَمی به ایران کردند، 
ایرانی ها عقلشان را می گذارند کنار 
می گویند »خواهش می کنیم، تسلیمیم، 
بفرمایید«! خب ایران هم می رود یک راه 

دیگر پیدا می کند.
  و به نظرم ایران کار درستی کرد که 
رفت از همسایه ها استفاده کرد، از 
کشورهای دیگر استفاده کرد و عملاً 
تا حدی مشکل تحریم را رفع ورجوع 
کرد. من نمی گویم همه ابعاد تحریم 
از بین رفت، زیرا طبعاً یک اثراتی هم 
در اقتصاد ما دارد؛ ولی به هر حال نباید 
نشست تا آنها به ما فشار بیاورند و ما 
هیچ کار نکنیم. لذا تصمیماتی که کشور 
گرفته، به نظر من درست بوده؛ حالا 
ممکن است یک کشوری با ما کمتر کار 
کرده باشد، یک کشوری هم بیشتر کار 

کرده باشد.
 توافق اخیر ارمنستان و آذربایجان در 
آمریکا ذیل یک طراحی بزرگ تر است 
که فقط مال ایران نیست؛ ذیل استفاده 
زیاد از آسیای مرکزی و قفقاز است که 
آمریکا و ناتو و مانند اینها حتماً یک 
نگاه ریب آمیزی هم دارند؛ یک نوع 
فشار به روسیه هم هست، فشار به 
ما هم هست. لکن سؤال این است 
که آیا این عمل می تواند یک خفگی 
ژئوپلتیکی برای ایران ایجاد بکند یا 
نه. این بستگی دارد به اینکه ما با این 
مسأله چه نسبتی داریم. تا آنجایی که 
دبیر شورای امنیت ملی ارمنستان با 
من تماس گرفت و توضیح داد و با وزارت 
خارجه تماس گرفتند، با رئیس جمهوری 
تماس گرفتند و توضیح دادند، من 
نمی گویم این عملشان دقیق بوده یا 
نه؛ می توانستند دقیق تر عمل کنند، 
ولی حرفشان این است که ما یک کار 
تجاری کردیم و می خواهیم یک سری 
راه های مختلف را فراهم کنیم برای 
اینکه این مسیر هموار بشود و به هیچ 
وجه نمی خواهیم راه شمال ـ جنوب را 
قطع کنیم. البته این باید مدون بشود. 
این الفاظ تلفنی کفایت لازم را ندارد. امّا 
اگر این مدون بشود و به توافق برسد، 
نمی تواند خفگی ژئوپلتیکی برای ما 

ایجاد کند؛ آن یک چیز است.
 ما تابه حال هیچ نشانه ای در زمینه 
)همکاری یکی از همسایگان با اسرائیل 
در جنگ ۱۲ روزه( نداشته ایم. ببینید! 
ما باید مستند حرف بزنیم. برخی 
حرف هایی می زنند، ولی باید برای ما 
استناد دقیق بیاورند. ما هنوز استنادی 
نداریم؛ خود دولت آذربایجان با صراحت 
می گوید چنین چیزی نبوده، ما هم 
هنوز دلالتی نداریم که بگذاریم روی 
میز. ضمناً توجه داشته باشید کشور 
آذربایجان یک کشور مسلمان همسایه 
ما است و از نظر ارتباطات فرهنگی به ما 
خیلی نزدیک است و دوست ما است..

 )در مورد تمدید مهلت مکانیسم ماشه( 
ما یک توافقی داشتیم که ظرف ۱0 سال 
این باید تمام می شد؛ دیگر بنا نیست 
به قول معروف جرزنی کنند و دوباره به 
آن اضافه کنند. ایران واقعاً قائل به این 
نیست. البته بعضی ها هم در داخل 
گفتند خوب است که مثلاً این شش 
ماه را بپذیریم؛ ولی در کل، ما این را 

نداریم. قبول 

ملاحظات لاریجانی در مورد مکانیزم ماشه
 در زمینه )ماشه( اختلاف نظر هست. خیلی از کشورها مثل روسیه و چین بیانیه هم دادند و معتقدند که این 
مکانیسم ماشه برای زمانی گذاشته شده که یکی از طرفین به مقررات برجام مقید نباشد. چه کسی مقید نبوده؟

اختلاف نظر بعدی این است که شما اگر می خواهید از مکانیسم ماشه استفاده کنید، فوراً نمی توانید بروید 
شورای امنیت؛ ابتدا باید تقاضایتان را بدهید، یک هیأت کارشناسی دارد، بعد یک هیأت وزرا دارد، بعد اینها باید 

ارزیابی بشود، بعد برود شورای امنیت. اینها یک مرتبه رفته اند شورای امنیت!
نکته بعدی این است که خب آمریکا خارج شده؛ حالا چند نفر می مانند؟ شش نفر می مانند؛ یعنی ایران 
هست، روسیه هست، چین هست و سه کشور اروپایی؛ خب این می شود سه به سه. چه جوری می خواهید 
تصمیم بگیرید؟ بنابراین، اگر هفت کشور بودند، اکثریت معنی داشت؛ حالا که سه به سه است. یعنی اگر 

بخواهند به قاعده عمل بکنند، به این سادگی نیست.
راه منطقی اش این بود که از طریق مذاکره بیایند مسأله را حل بکنند، اما اینها می خواهند با فشار حل 
بکنند. فشار هم دو جور است: یکی روش آمریکایی ها است که بمباران کردند، یکی هم روش اینها است که 
این را بالای سر ما عَلَـــم کرده اند که یا این کار را می کنیم یا فلان! ولی آنچه در متن هست این است؛ لذا در 

آن اختلاف نظر وجود دارد.
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